

01 最近，朋友圈被来自湖北五峰的一张照片刷屏。

集贸市场的一家卤肉店里，一张案板，隔着两个世界。案板上，是满满当当、香喷喷的卤肉，是父母忙碌的生活气息。

案板下，逼仄又昏暗的空间里，是一个7岁的小女孩，正在努力学习。

原来，复工后，父母就带着女儿在市场上卖卤肉。

因为一家人都是从外地来的，老人不在身边，只得自己看着孩子，而店铺仅仅8平米，孩子就只能在案板下学习。

就在这样一个时常会碰到头的地方，孩子默默坚持了一个多月。

她不想出去玩吗？

很想。

但她也说，自己长大后要当医生。

只有好好读书才能实现这个梦想。

所以即使读书苦了点，难了点，也还是有毅力去坚持。

不禁想起另一则新闻。

疫情期间，在湖北荆州，因为学校要上网课，家里信号又不好，女孩只能在吃过晚饭后搬个小桌子，带上台灯上山学习。

冬天的寒风凛冽，满地的落叶，配上孩子埋头读书的姿势，让人看了为之震撼。不是不怕苦，不是不怕累，只是更怕错过读书的时间，错过改变命运的机会。

出身贫寒的孩子心里最明白：

读书，是人生最好走的一条路。

02 这个世间，有人住高楼，有人在深沟，有人光万丈，有人一身锈。有人小小年纪就知道即使环境艰苦也要努力读书，有人明明学习条件优渥却在奋斗的年纪选择了安逸。

5月3日，上海交通大学研究生院发布了《上海交通大学关于研究生退学处理决定的公告》，清退了21名研究生。

这样的事件，几乎每年都有。2018年12月4日，合肥工业大学清退46名硕士研究生；

2019年6月18日，河北体育学院清退40名长期旷课的学生；

2019年12月31日，复旦大学清退12名研究生……背后原因令人深思。能跨入大学门槛的人，谁不是具备了基本的学习能力。

但是时代已经变了，学校不再是温室，大学生不再是“铁饭碗”。

学生对自己不负责，就要付出惨重的代价——出局。

曾在一档综艺节目中看到这样的场景。

孩子们的教室是木制的，简陋得连玻璃都没有。

孩子们的操场就是泥空地。但是，破烂的教室挡不住孩子朗朗的读书声，泥土和野草是他们走向更好人生的起点。

# 孩子：读书苦，不读书的人生更苦

文/亦云白 图片来源/柯恩雅妈妈微博



七岁女孩在案板下学习的照片在网络热传，感动了许多人。

有些人可能永远不知道。

当你抱怨网课枯燥时，有些孩子从来没有拥有过一部手机；

当你抱怨父母唠叨时，有些孩子多么渴望能与父母见一面；

当你嫌弃在家学习烦闷时，有些孩子正在凌厉寒风中找寻一处藏身之所。

而你，却那么轻易地就放弃了读书的机会。

你弃之敝履的学习生活，是多少人眼里无法触及的梦啊。

03 微博上有位网友说：“没吃过读书的苦，但知道生活扇过来的巴掌有多疼！”简单几个字包含了岁月磋磨的心酸。

孩子之所以不想吃读书的苦，轻言放弃，那是因为没经历过生活的难。

有一位在上海打工的19岁年轻小伙，没读完高中，就早早跟着父亲打工。在公园里做一名园林工人，工作机械重复：修树枝。

每天都得拿着几米长的器具穿梭在公园的树丛之间，吃着公司发的盒饭。

忙碌一月，工资也只有3800元。

微薄的薪水，在偌大的上海简直寸步难行。

他笑得腼腆，又带着点无奈：“干活太累了。”

他说自己很后悔，小时候爸爸叫他读书，可是他自己不愿意，跑来打工，才发现外面的世界很残酷。

但此时的他没有选择。

很多时候人生没有后悔药。

我们常常以为有人不读书也能成功，便觉得自己也可以效仿，但这样的人实在凤毛麟角。

大多数抛弃学业的人，一辈子，一眼望到头。

其实，生活回击的最大的难，有时并不是辛苦本身。

而是面对现实的苦，无能为力，无从选择。

在一期节目里，山区小女孩想读书，因为生活贫困，家里人并不愿意让孩子上学。

家里长辈说：“写诗词、写字做文章都是过不了日子的！”

胡歌几句话回驳，掷地有声：

“读书以后，你选择的机会会有很多，而不读书连选择的机会都没有。”

读书实苦，不读书的人生更苦。别在该读书的年纪选择安逸，别在该奋斗的时期选择逃离，每当你觉得读书苦的时候，去凌晨的街道上走走，到

忙碌的工厂里看看……

你才会知道，比起在生活中苦苦挣扎的无力感，读书这件事是多么轻松。

04 前些日子，东莞高薪招聘教师的新闻成了热议话题。一连串数字惊呆众人：安家费10-60万，提供一套住房免费居住，年薪20-50万不等。

然而，优厚的待遇背后有一则很残酷的标准线：任职条件最低也需要硕士研究生。近几年，这样的高薪招聘很多。

深圳龙华区年薪30万聘请中小学教师，报名人数3.5万人中，80%以上是研究生；

深圳南山外国语高级中学招聘20名教师，其中19人来自清华北大；

华为百万年薪聘请8位人才，均为博士学位……

看到这些，你就会发现，读书无用论，是生活中最大的谎言。

知乎上有个网友分享自己的经历。

他读了4年本科，2年半硕士。良好的教育经历让他和别人有所不同。

一次面试，50多分钟，别人说说话来吞吞吐吐，但是他因为知识储备丰富，竟然能50分钟不怯场，不冷场。

10分钟谈科研方向，10分钟谈个人生活，恰巧老板是米开朗基罗的粉丝，他花了30分钟谈了有关米开朗基罗的事。

老板立刻对他青睐有加，他顺利拿到了offer。

不可否认，在未来求职路上，一个人的学识、教育背景，都会成为披荆斩棘的勋章。

同时，也是建立人脉、拓展视野、突破阶层最好的踏脚石。

茨威格说：“所有命运馈赠的礼物，都已在暗中标好了价格。”

你走过最狭窄的地方，你吃过的苦，熬过的夜，做过的题，背过的单词，都会铺成一条宽阔的路，带你去你想到达的地方。

05 古希腊哲学家艾比克泰德曾经说过一句著名的话：“我们登上并非我们所选择的舞台，演出并非我们所选择的剧本。”

生而为人，有很多东西是我们决定不了的。

我们决定不了出身，决定不了智商，决定不了环境，甚至也决定不了这一生的际遇。

但有一点，是我们能够决定的，那就是积攒自己的实力。

所以孩子，加油吧！别怕读书苦，那是你人生的起点，看世界的路。

## 洞见·亦云白

洞见(DJ00123987)旗下专栏作家。洞见，不一样的观点，不一样的故事，1500万人订阅的微信大号。



扫一扫 分享给更多人



网友点赞：看看小姑娘灿烂的笑容，就说明拥有最好的父母！